

相濡以沫半个多世纪 “甩手掌柜”练成“厨房大拿” 八旬老夫妻演绎世间最美情话

□本报记者 李霞

昨天上午,新华区西市场街道金山社区百合金山小区一普通居民家,冬日暖阳透过阳台窗户照入客厅,身材瘦小的安玉兰坐在沙发上,凑到老伴儿翟向成递过来的汤勺前喝口水,又咬了口蛋糕。吃着吃着,她似乎想起什么,“嗯嗯呀呀”地小声哭起来。

“不对不对!今天预报不是降雨!是晴天呀!”翟向成忙放下手中的碗,拿纸巾给安玉兰擦泪,握着她的双手轻声安慰。见老伴儿脸上稍有笑意,他又夸张地连声拍手夸赞:“好好!多云转晴了!”

老伴儿瘫痪 他说“该轮我伺候你了”

“她平时意识清醒,就是这两年情绪会不受控制,爱哭爱闹。你得猜她的心思,顺着她的话说,想法子逗她开心。”翟向成说。

翟向成今年89岁,安玉兰83岁,是许昌市襄城县双庙乡双庙村人。二人1964年喜结连理,育有1子6女。23年前,安玉兰突发脑梗造成右侧躯体瘫痪,为了不拖累儿女,翟向成一直在农村老家一边务农,一边悉心照料妻子。4年前,在平顶山工作的儿女将老两口接到市区生活。

安玉兰是个要强能干的人,患病前家里家外都是一把好手。瘫痪后,面对被丈夫照料的生活,她感到很不习惯。翟向成告诉安玉兰:“过去你照顾我和

孩子们太辛苦了,我身体好,该轮我伺候你了。”

悉心照料 “甩手掌柜”练成“厨房大拿”

“过去,我在家是甩手掌柜,啥都不管,吃饭都是她给我端到跟前。她病了以后,我就让她坐那儿当指挥,让她一点点教我做饭。”翟向成说,妻子嫁给他后,为这个家付出很多,照顾她是自己义不容辞的责任。

每天早上7点多起床,给安玉兰端饭、洗漱,上午陪她在家看书看电视,下午推着她到小区花园里散步……安玉兰患病后吃饭有点挑剔,翟向成天天变着法给她做各种好吃的。

“她有段时间爱吃猪蹄,我将猪蹄子炖得烂烂的,她一顿能吃一个。这段时间她又爱上了喝肉粥,我就用打肉机将牛肉、羊肉配上蔬菜打成泥,先挂点面糊弄成肉丸,然后再配上鸡蛋、米糊做成营养粥。”翟向成说,老伴儿刚患病时,他只会煮稀饭、面条,连萝卜丝土豆块都切不好,现在,除不会蒸馒头,烙油饼、包馄饨、做焖面、炒菜,他样样在行。

感动众人 “伟大父亲”人人夸

“父亲最伟大,最好最好了!老家十里八村的人都知道俺父亲对俺妈好,搬到市里后,这里的街坊邻居也都很敬佩他。”翟向成的二女儿翟小平感慨地



1月19日,翟向成悉心照料老伴儿安玉兰吃早餐。 本报记者 李英平 摄

说,这么多年来,虽然姐弟几人也经常轮流照顾母亲,可父亲时常赶他们走,常念叨着他们都有各自的小家,有孩子还有工作,他耳不聋、眼不花,是个闲人,照顾母亲的事交给他就好了。

“要不是俺老头,我早就没了。”采访中,安玉兰望着老伴儿,动情地说,儿女、女婿、媳妇及孙辈都很孝顺他们,这让他们很欣慰。

“家里家外他是一把手,对老伴儿那是百依百顺、吃啥做啥,他老伴儿有福到家了!”提起翟向成,邻居王延晓竖起了大拇指。

小区居民郭冕说:“天气好的时候,翟叔叔用轮椅推着安阿姨在小区里散步,走累了就在路边小长椅上坐下,安阿姨将头一歪,靠在翟叔叔身上晒太阳,那场面让人感到很温馨。”

金山社区工作人员马喜庆说,23年的坚守和付出,翟向成的行为不仅感动了家人,也感动了很多社区居民,是大家学习的榜样。

对于大家的夸奖,翟向成有点不好意思,他认为,老伴儿老伴儿,就是老来做伴儿,即使日子再辛苦,他也心甘情愿。有老伴儿在,他的晚年才会幸福。

写作与慈善照亮退休生活



肖根胜在看书

□本报记者 孙书贤 文/图

65岁的肖根胜退休后把爱好和精力都用在了创作与慈善上,使自己的退休生活多姿多彩。1月19日上午,记者见到他时,他正在县城的家中趁着难得的空闲温暖的阳光下看书。

2017年春,肖根胜从郟县人大机关退休,有了大把时间搞创作。退休前,他就酷爱文学创作,不断有报告文学见诸报纸杂志,曾出版历史散文集《舞钢

五千年》、长篇报告文学《青海长云》。2014年,肖根胜加入中国作家协会。

退休后的3年间,他先后创作出了报告文学《妙手仁心刘献义》《平民医生谢守楨》《王秀仙老人的初心》《浦江清水润中原》和散文《西湖岸边》等作品,分别发表在《中国报告文学》《时代报告》和《中国作家》上。

2017年、2018年,肖根胜奔赴一代陶瓷大师李国桢曾经生活和工作过的北京、上海、河北、山东、福建、江苏等

地,采访了曾与李国桢一起工作、生活的200多人,为长篇报告文学《国瓷之光》搜集素材。

《国瓷之光》是中国作家协会2017年重点作品扶持项目,平顶山市委2018年重点作品扶持项目。去年2月,肖根胜坐下来整理采访记录,并动笔创作。8个多月后,他终于完成了《国瓷之光》这部长达50万字的长篇报告文学。“作品已经交付河南美术出版社,今年春即可公开出版发行。”肖根胜说。

去年3月份,郟县冢头镇村医姚留记牺牲在防疫一线。肖根胜戴着口罩深入冢头镇采访,创作的报告文学《防疫路上的顺口溜和代步车》发表在《中国作家》上,获得了河南省抗击疫情文学作品一等奖。

肖根胜十分注重培养文学青年,他鼓励郟县文学青年参与《奔流》文学院作家研修班的学习,并向《奔流》《莽原》《三月》《时代报告》等文学阵地推荐文学青年的作品。2015年秋季,肖根胜带着青年作家郭旭锋前往北京,接受著名作家李丙银、赵瑜、萧立军面对面的指导。在肖根胜的鼓舞下,郭旭锋于2019年6月前往鲁迅文学院学习。目前已是省作协会员的郭旭锋说:“肖根胜老师对文学青年很厚爱,是一位宽厚的长者,对我未来的创作方向和格局有着深远的影响。”

在潜心文学创作的同时,肖根胜2019年初担起了郟县慈善协会会长的

担子,开始了慈善工作。2019年初,他发动县直机关单位干部职工开展一日捐公益活动,并在九九腾讯公益日为建设郟县乡村幸福院筹集资金,使全县13个乡镇的大部分村庄都成立了村级幸福院,为农村养老探索出了一条新路子。2020年抗击疫情期,肖根胜冒着风险奔波在抗疫一线。“肖会长那么大年龄了还在为抗疫四处奔波,我们企业也应该尽社会责任,义不容辞。”河南艾通机械有限公司董事长叶元朋说。

公开招租

■高新区建设路与东一环路交叉口4S店对外出租,另有一批一汽马自达汽车配件、维修设备和办公家具出售。

联系电话:15836959990董先生

■和平路步行街门面房90平方米,合同到期,对外出租。

联系电话:18837576789谢先生